

Министерство образования недовольно работой провластных организаций, российская пропаганда на «Всемирном фестивале молодежи», новая процедура подготовки школ к учебному году, обязательные компоненты воспитательного пространства для столичных школ, Андрей Иванец анонсировал снижение цифр приема в столичные вузы, публичное задержание учащегося колледжа в Жлобине, мероприятия на тему Дня Конституции в белорусском образовании, в ПГУ праздновали годовщину Полоцкого церковного собора, а в некоторых колледжах «креативно» готовились к празднованию Международного женского дня - новости системы образования Беларуси за период 04.03.2024 - 10.03.2024гг.

За прошедшую неделю на официальном сайте Министерства образования Республики Беларусь¹ было опубликовано 5 новостей (-1 новость по сравнению с предыдущей неделей), которые были посвящены: продлению сроков акции «Дорогами памяти» в честь 80-летия освобождения Беларуси от немецких оккупантов², проведению III республиканской конференции для педагогов-психологов СПЦ «Детско-родительские отношения: приоритеты, ожидания, ценности»³, проведению коллегии Комитета по образованию Мингорисполкома по итогам 2023 года⁴, итогам Минского городского интеллектуального турнира «Защитник Отечества»⁵, поздравлению министра образования Андрея Иванца женщин с праздником 8 марта⁶.

Официальный телеграм канал Министерства образования за рассматриваемый период опубликовал 56 новостей (-6 новостей по сравнению с предыдущей неделей)⁷. Если рассматривать тематическое содержание, то 13 новостей (23%) были посвящены совещаниям, заявлениям и рабочим поездкам сотрудников Министерства; 14 новостей (25%) касались образовательной тематики; 12 новостей (21%) были посвящены идеологии; 17 новостей (31%) были посвящены теме международного образовательного сотрудничества.

Темами совещаний, заявлений и рабочих поездок руководства Министерства образования стали:

Министр образования Андрей Иванец:

- Принял участие в церемонии награждения педагогов-женщин, которая прошла в Национальном академическом театре имени Янки Купалы⁸.

¹ <https://edu.gov.by/news/index.php>

² <http://edu.gov.by/news/v-proekte-dorogami-pamyati-primut-uchastie-yunye-belorusy-so-vsey-strany/>

³ <http://edu.gov.by/news/detskoroditelskie-otnosheniya-prioritety-ozhidaniya-tsennosti/>

⁴ <http://edu.gov.by/news/deyatelnost-sistemy-stolichnogo-obrazovaniya-obsudili-na-itogovoy-kollegii-komiteta-po-obrazovaniyu/>

⁵ <http://edu.gov.by/news/v-minske-podveli-itogi-gorodskogo-intellektualnogo-turnira-zashchitnik-otechestva/>

⁶ <http://edu.gov.by/news/pozdravlenie-ministra-obrazovaniya-s-dnem-zhenshchin24/>

⁷ <https://t.me/MinobrofBelarus>

⁸ <https://t.me/MinobrofBelarus/30058>

- Посетил заседание коллегии Комитета по образованию Мингорисполкома по итогам 2023 года⁹, где заявил о введении круглогодичной заочной олимпиады для школьников со следующего года¹⁰.
- Посетил VIII Пленум Республиканского комитета Профсоюза, где подписал дополнительное соглашение к Отраслевому соглашению, в целях приведения его в соответствие с нормами трудового законодательства¹¹ и принял участие в награждении ректора БГПУ Александра Жука за активное участие университета в проекте «Педагогические династии Беларуси»¹².
- Встретился с Послом Беларуси в КНР Александром Червяковым. На встрече обсуждались вопросы проработки флагманских проектов по созданию совместных образовательных программ в сфере прикладной математики, информатизации, архитектуры. Были рассмотрены вопросы подготовки проведения заседания Комиссии по сотрудничеству в сфере образования, запланированного на 2024 год¹³.
- Встретился с Послом Беларуси в Египте Сергеем Терентьевым. Стороны обсудили состояние и планы на ближайшую перспективу по активизации двустороннего сотрудничества в сфере образования¹⁴.
- Подготовил поздравление женщинам с праздником 8 марта¹⁵.

Первый заместитель министра образования Александр Баханович:

Принял участие в проведении белорусско-китайского женского форума «Современная женщина в развитии науки и образования»¹⁶.

Заместитель министра образования Александр Кадлубай:

- Принял участие в форсайт-сессии «Образ будущего Союзного государства», которая проводилась в рамках «Всемирного фестиваля молодежи» в Сочи¹⁷.
- Заявил о заключении с Молодежной палатой при Парламентском собрании Союза Беларуси и России соглашений о сотрудничестве в области развития деятельности студенческих отрядов, в сфере реализации молодежной политики, гражданско-патриотического воспитания, культурного межнационального обмена и проведения совместных форумов и мероприятий¹⁸.
- Встретился с заместителем министра образования, науки и молодежной политики Краснодарского края Сергеем Урайкиным, а также с заместителем министра образования, науки и молодежной политики России Ольгой Петровой. Александр Кадлубай и Сергей Урайкин обсудили тему взаимодействия Беларуси и Краснодарского края в сфере молодежной политики, а также вопросы разработки и подписания совместного плана мероприятий. В рамках второй встречи обсуждались вопросы организации Белорусско-Российского форума в рамках проведения форума регионов

⁹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30076>

¹⁰ <https://t.me/MinobrofBelarus/30118>

¹¹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30134>

¹² <https://t.me/MinobrofBelarus/30137>

¹³ <https://t.me/MinobrofBelarus/30149>

¹⁴ <https://t.me/MinobrofBelarus/30165>

¹⁵ <https://t.me/MinobrofBelarus/30178>

¹⁶ <https://t.me/MinobrofBelarus/30089>

¹⁷ <https://t.me/MinobrofBelarus/30115>

¹⁸ <https://t.me/MinobrofBelarus/30126>

Беларуси и России в Витебске в 2024 году и студенческого туристического слета Союзного государства в 2025 году¹⁹.

Другие сотрудники Министерства образования:

*Заместитель начальника управления социальной, воспитательной и идеологической работы Главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования **Елена Симакова:***

Приняла участие в работе конференции для педагогов-психологов СПЦ «Детско-родительские отношения: приоритеты, ожидания, ценности»²⁰.

Тема международного сотрудничества затрагивала образовательные контакты со следующими государствами:

Международные мероприятия в Беларуси:

В Академии образования состоялась конференция «Качество непрерывного педагогического образования: методология, стратегии, подходы». Участниками конференции стали более 300 представителей из Беларуси, а также педагогические работники из Республики Узбекистан и различных регионов Российской Федерации²¹.

Казахстан:

Стенды БГУ, БГПУ, БНТУ, ГрГМУ, БГУТ, ВГТУ, БГУКИ выставлены на образовательной выставке International Education Fair 2024 (Astana-Almaty-Baku)²².

Россия:

- Значительное количество новостей на официальных ресурсах Министерства образования были связаны с проведением «Всемирного фестиваля молодежи» в Сочи и участием в нем белорусской делегации: подписанию соглашения об обмене и сотрудничестве на период 2024-2029 г. БРСМ и Союза молодых коммунистов Кубы²³; участию Республиканского волонтерского центра с волонтерами вузов Беларуси в сессии «Содружество стран добра: как пройдет Год волонтерского движения в СНГ - 2024»²⁴; участию делегации провластного профсоюза работников образования и науки Республики Беларусь в дискуссионной площадке «Международная встреча о развитии студенческого профсоюзного движения»²⁵; участию белорусской делегации в «Шествии молодежи мира»²⁶; созданию белорусско-российского студенческого отряда для участия в строительстве Республиканского центра патриотического воспитания молодежи в Бресте²⁷; проведению онлайн встречи НДОЦ «Зубренок» с Всероссийским детским центром «Орленок» и Международным детским центром «Артек», который находится в

¹⁹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30161>

²⁰ <https://t.me/MinobrofBelarus/30101>

²¹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30133>

²² <https://t.me/MinobrofBelarus/30046>

²³ <https://t.me/MinobrofBelarus/30021>

²⁴ <https://t.me/MinobrofBelarus/30025>

²⁵ <https://t.me/MinobrofBelarus/30049>

²⁶ <https://t.me/MinobrofBelarus/30061>

²⁷ <https://t.me/MinobrofBelarus/30066>

оккупированном Россией Крыму²⁸; передаче Советом молодых ученых при Министерстве образования книг белорусских авторов для формирования Университетской библиотеки «Сириус»²⁹; будущему участию трех представителей Беларуси в экспедиции на Северный полюс на атомном ледоколе «Росатома»³⁰; проведению церемонии закрытия³¹ и завершению³² фестиваля; возвращению белорусской делегации в Беларусь³³.

- В БГУ прошла конференция «Белорусский конституционализм: теория и практика», которая была посвящена 30-летию Конституции Беларуси. Участниками конференции стали представители БГУ, БГЭУ, ГрГУ, БрГУ, МГУ им. М.В.Ломоносова, Саратовского национального исследовательского университета им. Н.Г.Чернышевского³⁴.

- Анонсировано проведение в БГУИР конференции «Инженерное образование в цифровом обществе». В конференции примут участие педагоги различных учреждений образования, представители предприятий, научные и образовательные партнеры БГУИР, университеты России³⁵.

- В Хабаровском крае стартовал региональный этап чемпионата профессионального мастерства «Профессионалы»-2024. В мероприятии приняла участие начальник центра научно-методического обеспечения профессионального образования РИПО Н.И.Голубовская. Также она посетила Хабаровский краевой институт развития образования и Хабаровский торгово-экономический техникум³⁶.

- Команда Университета гражданской защиты МЧС одержала победу на международном математическом конкурсе, который прошел в Академии гражданской защиты МЧС России³⁷.

Новостная повестка ресурсов Министерства образования на прошедшей неделе была достаточно сбалансированной, а доля идеологии составила 21% от общего количества новостей, что является стандартным показателем для ресурсов Министерства. Впервые за долгое время доминирующей темой на ресурсах Министерства стало международное сотрудничество. Однако, подавляющее большинство новостей по этой теме было связано с проведением «Всемирного фестиваля молодежи» в Сочи. На наш взгляд, в ближайшие недели можно ожидать увеличение доли идеологии в новостной повестке Министерства, что связано с празднованием Дня Конституции в Беларуси, особенно учитывая факт 30-летней годовщины со дня принятия первой редакции белорусского Основного закона.

При отборе главных тем недели рассматривались новости образования, опубликованные не только на ресурсах профильного Министерства, но и в СМИ, телеграм каналах других органов управления образованием (республиканского и областного уровней), ресурсов

²⁸ <https://t.me/MinobrofBelarus/30094>

²⁹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30124>

³⁰ <https://t.me/MinobrofBelarus/30176>

³¹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30150>

³² <https://t.me/MinobrofBelarus/30156>

³³ <https://t.me/MinobrofBelarus/30179>

³⁴ <https://t.me/MinobrofBelarus/30029>

³⁵ <https://t.me/MinobrofBelarus/30038>

³⁶ <https://t.me/MinobrofBelarus/30070>

³⁷ <https://t.me/MinobrofBelarus/30114>

учреждений образования. Среди новостной повестки за неделю можно выделить следующие основные события:

Министерство образования недоволено работой БРПО и БРСМ

На прошлой неделе независимые СМИ получили доступ к документу Министерства образования, который был подготовлен по итогам коллегии на тему взаимодействия учреждений образования с БРСМ и БРПО. В документе говорится о «ряде проблемных вопросов» в деятельности провластных детских и молодежных организаций. Такими вопросами в Министерстве считают недостаточную инициативность первичных организаций БРСМ и БРПО, шаблонность в проведении мероприятий, административное давление на молодежь с целью увеличения численного состава организаций, текучесть кадров в территориальных и первичных организациях. В документе также отмечен и недостаточный уровень сотрудничества частных вузов МИУП и ИПД с провластными организациями. По итогам коллегии Министерство образования приняло решение выполнить выборочный анализ деятельности первичек БРПО и БРСМ, а также провести обучающие семинары для их секретарей. Кроме того, до июня 2024 года запланировано проведение социологического исследования по вопросам деятельности БРПО и БРСМ в учреждениях образования. До марта 2024 года органы местных властей должны были *«исключить из критериев оценки воспитательной работы в учреждениях образования количественные показатели деятельности БРПО и БРСМ»*. Наконец, документ описывает желаемую для властей модель участия молодежи в провластных организациях: БРПО должен выявлять способных подростков, БРСМ - назначать их секретарями своих первичек. Далее такие подростки должны получать целевые направления на обучение в вузе, а затем - направляться на работу в органы государственного управления и на государственные предприятия³⁸. Представленный документ описывает уже не раз озвученные претензии властей к провластным организациям. На наш взгляд, единственным положительным решением является исключение показателей численности БРПО и БРСМ из критериев оценки воспитательной работы в учреждениях образования. Именно этот пункт приводил к ситуации, когда руководители учреждений образования старались принудительно записать в провластные организации как можно большее количество учащихся. В то же время это решение вовсе не означает, что учреждения образования откажутся от практики принудительного вовлечения учащихся в ряды БРПО и БРСМ. В условиях тотальной идеологизации и усиления провластной пропаганды, руководители испугаются показывать снижение численности провластных организаций в своих учреждениях, так как такой факт может стать предлогом для их увольнения. Также решения коллегии напрямую говорят о том, что будет усилен идеологический контроль за частными вузами, активность провластных организаций в таких учреждениях будет дополнительно контролироваться со стороны властей. Что касается предложенной властями модели деятельности провластных организаций, то она во многом копирует

³⁸ <https://news.zerkalo.io/life/62606.html>

систему работы с молодежью, которая существовала в СССР. Мы считаем, что данная модель не будет реализована, особенно в условиях принудительного привлечения детей и молодежи в ряды БРПО и БРСМ, а также формального характера деятельности этих организаций. Власти Беларуси неоднократно предъявляли провластным молодежным организациям те претензии, которые описаны в документе, однако спустя годы прогресса в их решении не наблюдается.

Председатель Комитета по образованию Мингорисполкома Андрей Стригельский заявил о необходимости создания в каждой столичной школе военно-патриотического клуба или класса, театра, медиацентра, музея, спортивного клуба

По словам чиновника, все перечисленные выше компоненты являются обязательными в воспитательном пространстве. Для создания всех этих компонентов Андрей Стригельский отвел директорам столичных школ 2-3 года, при этом говоря о мотивации к созданию всех этих структур в школах, чиновник заявил, что «объяснять важность этой работы не нужно»³⁹. Таким образом, заявление Андрея Стригельского является очередным примером директивной унификации школьного образования без учета потребностей и возможностей отдельных учреждений. На наш взгляд, результатом такой работы станет тотальный формализм учреждений в работе с детьми, что будет вызвано необходимостью создавать все вышеупомянутые структуры только ради выполнения задач властей. Кроме того, подавляющее большинство созданных школьных структур будет работать шаблонно и станет дополнительной нагрузкой на педагогические кадры. Ситуация с принудительным созданием школьных театров, спортивных клубов и других структур выглядит достаточно комично на фоне вышеупомянутых заявлений Министерства о недостатках в работе провластных молодежных организаций. С одной стороны структуры Министерства критикуют шаблонность и формализм в работе, а с другой - директивно создают все условия для их процветания в школах.

Изменились правила подготовки школ к новому учебному году

На прошлой неделе было опубликовано Постановление Совета Министров, которое регулирует процесс подготовки школ к новому учебному году⁴⁰. Если раньше школы согласовывали с учредителями план ремонтных работ, а затем комиссии отслеживали готовность школ в августе и выдавали необходимый документ, то теперь сроки и характер взаимодействия несколько изменился. Теперь комиссии будут посещать школы и определять степень готовности учреждений к новому учебному году уже в апреле, они будут прописывать мероприятия по устранению недочетов в школах, которые могут нести угрозу безопасности детей. Руководители школ согласовывают план ремонтных работ с учетом замечаний комиссий и в течение летнего периода

³⁹ <https://www.sb.by/articles/vo-vsekh-minskikh-shkolakh-dolzheny-povavitsya-shkolnye-teatry-i-mediatsentry.html>

⁴⁰ <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22400141>

работают над его выполнением. До августа они отчитываются перед комиссиями о выполнении плана, а комиссии готовят Паспорта готовности школ. Затем Паспорта передаются учредителям, которые принимают решение об их утверждении. В случае наличия факторов, которые угрожают безопасности образовательного процесса, учредитель должен отказать школе в утверждении Паспорта и провести работу по распределению детей в другие школы вместе с местным органом управления образованием. На наш взгляд, новое Постановление примечательно сразу с нескольких сторон. С одной стороны, оно снижает нагрузку на директоров школ в процессе подготовки учреждений к новому учебному году. Теперь у них есть не несколько недель, а почти 3 месяца на устранение всех замечаний. Однако, с другой стороны, новые сроки создают условия для формального выполнения Постановления и перевода работы комиссий в понятийную плоскость. В случае обнаружения серьезных нарушений, которые угрожают безопасности детей, комиссия не сможет указать их в Акте, так как это должно привести к остановке образовательного процесса и переводу детей в другие школы на период мая-июня. Таким образом, можно предположить, что ряд требований комиссий к директорам школ не будут отражены в Актах, их рассмотрение будет проходить неформально. Также, мы не ожидаем каких-либо изменений в самой процедуре подготовки школ. Учредителем почти всех школ в стране являются местные исполкомы и администрации, они же имеют прямые механизмы влияния на членов комиссий. Власти не заинтересованы в остановке образовательного процесса на своей территории и создании дополнительных проблем в виде перевода детей в другие школы, поэтому мы уверены в том, что утверждение Паспортов будет носить формальный характер. В проигрышной ситуации оказываются лишь частные учреждения образования, учредителями которых не являются местные власти. В таких случаях комиссии не зависят от учредителей и могут проводить объективную оценку готовности школ. Более того, решение об остановке образовательного процесса теперь принимает учредитель, что снимает с государственных органов репутационные риски по потенциальному закрытию частных школ и создает для них дополнительные рычаги давления на частные учреждения образования.

Министр образования Андрей Иванец заявил о снижении набора студентов в столичные вузы

По словам Андрея Иванца, сокращение набора в столичные вузы будет проходить с параллельным увеличением набора абитуриентов в региональные вузы, а также на уровень среднего специального и профессионально-технического образования. Также в планах Министерства сократить количество платных мест в вузах и увеличить количество бюджетных мест⁴¹. Все озвученные идеи уже неоднократно нами предсказывались в предыдущих мониторинговых исследованиях. На наш взгляд, у властей Беларуси действительно есть возможности решить ряд целей, которые они поставили на приемную кампанию 2024 года. Во-первых, усилится конкуренция при

⁴¹ <https://www.belarus.kp.ru/online/news/5704100/>

поступлении в столичные вузы, что заставит некоторых абитуриентов рассматривать в качестве альтернативы региональные учреждения, а также альтернативу в виде колледжей. Во-вторых, задачу по увеличению потока абитуриентов в колледжи у властей получится решить и за счет сокращения цифр набора в 10-е классы школ. Увеличение количества бюджетных мест также является ожидаемым решением в условиях увеличения сроков обязательной отработки, мы ожидаем, что большой процент таких мест будет передан на целевой набор, где сроки отработки еще больше. В то же время, озвученные Андреем Иванцом идеи могут привести и к ряду проблем. Во-первых, Министерство стремится к привлечению в региональные вузы талантливой молодежи за счет проведения университетских олимпиад. Мы считаем, что для такой категории абитуриентов вариант с региональными вузами будет запасным, они все равно будут стремиться в столичные вузы, что создаст дополнительную конкуренцию для выпускников школ из Минска. Во-вторых, серьезная конкуренция в столичных вузах приведет к тому, что абитуриенты будут все чаще рассматривать альтернативу в виде поступления в университеты России.

Беларусская молодежь приняла участие в ряде пропагандистских мероприятиях «Всемирного фестиваля молодежи» в Сочи

На прошлой неделе мы отмечали факт того, что многие учащиеся, студенты и молодые педагоги из Беларуси отправились в Сочи для участия в масштабном «Всемирном фестивале молодежи». Мы ожидали, что в ходе фестиваля молодые люди будут привлечены к участию в российских пропагандистских мероприятиях и данный тезис полностью подтвердился результатами нынешнего мониторинга. Мониторинг программы фестиваля говорит о том, что в него целенаправленно и системно был включен пропагандистский компонент. Например, перед участниками фестиваля выступали российские чиновники Дмитрий Медведев⁴², Сергей Лавров⁴³, Мария Захарова⁴⁴, а глава ЦИК РФ Элла Памфилова рассказывала молодым людям о скорых президентских выборах в России⁴⁵. Также среди выступающих была детский «омбудсмен» РФ Мария Львова-Белова, которая выступила с лекцией «Семья и дети: помогать, защищать и любить»⁴⁶. Напомним, что на Марию Львову-Белову Международный уголовный суд в Гааге выдал ордер на арест за незаконную депортацию украинских детей⁴⁷. Не обошелся фестиваль и без других примеров российской пропаганды: Ярослав Дронов (Shaman) исполнял для участников фестиваля песню «Я русский» и гимн России, а актер Владимир Машков рассказывал про любовь к Родине⁴⁸. Отдельной темой на фестивале стала война в Украине, которая подавалась исключительно с российского взгляда на события: блогер Стас Давыдов (Ай как просто)

⁴² <https://fest2024.com/news/dmitrij-medvedev-chuzhoj-zemli-nam-ne-nado-no-ot-svoego-my-ne-otstupimsya-nikogda>

⁴³ <https://fest2024.com/news/sergej-lavrov-my-vsegda-k-dialogu-otkryty-esli-on-predlagaetsya-vserez-i-na-ravnopravnyx-usloviyax>

⁴⁴ <https://fest2024.com/news/mariya-zaxarova-na-polyax-vfm-2024-my-ne-mazhem-vsex-odnoj-kraskoj>

⁴⁵ <https://fest2024.com/news/ella-pamfilova-na-marafone-znaniepervye-vybory-prezidenta-rossii-eto-vazhnejshee-politicheskoe-sobytie-v-novejshej-istorii-nashei-strany>

⁴⁶ <https://fest2024.com/news/lekciyadetskogo-ombudsmena-marii-lvovoi-belovoi>

⁴⁷ <https://www.bbc.com/russian/news-64990678>

⁴⁸ <https://fest2024.com/news/patriotizm-bez-lozungov-vladimir-mashkov-pogovoril-s-uchastnikami-marafona-znaniepervye-o-tom-chtotakoe-lyubov-k-rodine>

провел дискуссию «СВО: два года, которые изменили мир»⁴⁹, так называемый «глава ДНР» Денис Пушилин рассказывал о причинах и ходе войны⁵⁰, участники войны на стороне России из Сербии и Афганистана рассказывали про свой опыт участия в боевых действиях⁵¹, участникам фестиваля показывали картины художников из Донбасса⁵² и сериал про войну в Украине⁵³. Совершенно очевидно, что все эти пропагандистские мероприятия не могли обойти стороной белорусскую делегацию. Известно об участии молодежи из Беларуси на встречах со Стасом Давыдовым⁵⁴, Марией Захаровой и Денисом Пушилиным⁵⁵. В последнем случае глава российской оккупационной власти в Донецкой области рассказывал о планах Украины напасть на территорию Беларуси в 2022 году⁵⁶. Известно о посещении студенткой БГПУ лекции Дмитрия Медведева⁵⁷, где тот выступал с радикальными заявлениями о будущих границах Украины⁵⁸. Также студенты из Беларуси посетили вышеупомянутое утреннее шоу с певцом Ярославом Дроновым (Shaman) и лекцию главы ЦИК Эллы Панфиловой⁵⁹. Студентка БНТУ встретила с Владимиром Путиным⁶⁰, а отдельные участники белорусской делегации позировали рядом с флагами российских регионов, в том числе и так называемой «ДНР»⁶¹. В рамках фестиваля состоялась онлайн-встреча белорусского НДЦ «Зубренок», центра «Орленок» и центра «Артек», который находится в оккупированном Россией Крыму. В рамках встречи перед детьми выступал одиозный российский чиновник Сергей Кириенко⁶². Таким образом, «Всемирный фестиваль молодежи» является ярким примером продвижения российской пропаганды и российского взгляда на политические процессы среди молодых людей. К сожалению, сотни белорусских учащихся, студентов и педагогов оказались вовлечены в работу этого фестиваля при полной поддержке со стороны властей Беларуси. На наш взгляд, многие из участников белорусской делегации будут и далее продвигать российскую пропагандистскую повестку в своих учреждениях образования и активно сотрудничать с российскими структурами.

В учреждениях образования Беларуси начались мероприятия, посвященные Дню Конституции

Несмотря на тот факт, что основной темой прошедшей недели в учреждениях образования Беларуси стало празднование Международного женского дня, нами зафиксированы отдельные факты проведения идеологических мероприятий на тему Дня

⁴⁹ <https://fest2024.com/news/dva-goda-izmenivshie-mir-stas-aj-kak-prosto-i-uchastniki-marafona-znanieperve-obsudili-globalnye-istoricheskie-peremeny>

⁵⁰ <https://fest2024.com/news/glava-dnr-denis-pushilin-na-marafone-znanieperve-s-donbassa-nachalis-globalnye-izmeneniya-v-mire>

⁵¹ <https://fest2024.com/news/dobrovolec-iz-serbii-pro-svo-neizbezhnyi-etap-mirovoj-istorii-kotoryj-zakonchitsya-pobedoj-rossii>

⁵² <https://fest2024.com/news/raboty-xudozhnikov-iz-donbassa-predstavili-na-vsemirnom-festivale-molodyozhi>

⁵³ <https://fest2024.com/news/pervyj-xudozhestvennyj-serial-ob-svo-pokazali-na-vfm>

⁵⁴ <https://fest2024.com/news/dva-goda-izmenivshie-mir-stas-aj-kak-prosto-i-uchastniki-marafona-znanieperve-obsudili-globalnye-istoricheskie-peremeny>

⁵⁵ <https://rq.ru/2024/03/06/sinie-vechera-u-chernogo-moria.html>

⁵⁶ <https://www.youtube.com/watch?v=ilbFi0EQcUg>

⁵⁷ https://t.me/bspu_official/15212

⁵⁸ <https://www.youtube.com/watch?v=ifElzyJ5n1s>

⁵⁹ https://t.me/bspu_official/15301

⁶⁰ <https://t.me/bntuby/10071>

⁶¹ <https://t.me/BTUESW/11410>

⁶² https://t.me/NCC_Zubronok_by/7815

Конституции. В БГУ для студентов прошел квиз «Знатоки Конституции»⁶³, также студентов привлекли к участию в челлендже #КОНСТИТУЦИЯ30, где они должны были сфотографироваться с Конституцией⁶⁴. Большое мероприятие с привлечением студентов на тему Конституции прошло в ВГУ⁶⁵, в Минском музыкальном колледже перед учащимися выступали член Совета Республики Виктор Чайчиц и активист КПБ Георгий Атаманов⁶⁶, а в Лоевском педагогическом колледже занятие для учащихся на тему Конституции провели в районной библиотеке⁶⁷. Учащихся Гомельского педагогического колледжа направили в один из детских садов, где они проводили для детей занятие на тему Конституции и других символов Беларуси⁶⁸. Занятия на тему Конституции были проведены в школах Гомеля⁶⁹ и Дрибинского района⁷⁰. В Ошмянском районе работницу одной из школ привлекли к участию в онлайн-эстафете, где она позировала с Конституцией в руках⁷¹, но гораздо более массовый пример похожего мероприятия произошел в Жлобинском районе: сотрудницы детского сада №17⁷², №21⁷³ и №39⁷⁴, а также учащаяся одной из школ района⁷⁵ не только позировали с Конституцией, но и подготовили слова о важности этого документа. На наш взгляд, подобные мероприятия пройдут с гораздо большим размахом на следующей неделе, об этом свидетельствует анонс акции «Мы - граждане Беларуси!», которая пройдет с 11 по 15 марта и только по линии БРСМ затронет почти 4 тысячи 14-летних подростков⁷⁶. Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что и март будет наполнен идеологическими мероприятиями на всех уровнях образования.

В Жлобине подростка снова арестовали на глазах у сотен ровесников

Мы уже неоднократно писали о том, что белорусские силовики практикуют показательные аресты несовершеннолетних на глазах у ровесников. Часто для проведения таких мероприятий собирают сотни учащихся. На прошлой неделе очередной такой случай произошел в Жлобинском металлургическом колледже, куда массово свезли подростков из колледжей Жлобинского и Рогачевского районов⁷⁷. Итогом мероприятия стал показательный арест учащегося первого курса Рогачевского колледжа, которому буквально накануне ареста исполнилось 16 лет. Подростка обвиняют в том, что он на протяжении недели работал на интернет-магазин по продаже наркотиков. Допрос несовершеннолетнего вел прокурор Жлобинского района Семен Федорченко, он же и принял решение о заключении несовершеннолетнего под стражу,

⁶³ <https://t.me/brsmbsubj/2663>

⁶⁴ <https://t.me/brsmbsubj/2632>

⁶⁵ <https://vsu.by/sobytiya/novosti-universiteta/9773-v-vgu-proshel-intensiv-konstitutsiya-zakon-po-kotoromu-my-zhivem.html>

⁶⁶ <https://t.me/glinkacollege/4347>

⁶⁷ <http://gpk.by/home/news/2119-glavnyj-zakon-nashej-zhizni>

⁶⁸ <https://t.me/ggpkqomel/7896>

⁶⁹ https://t.me/Novobelica_Obrazovanie/37101

⁷⁰ <https://t.me/dribinobrazovanie/3353>

⁷¹ <https://t.me/oshobr/3225>

⁷² <https://t.me/zhlobinedu/14001>

⁷³ <https://t.me/zhlobinedu/13971>

⁷⁴ <https://t.me/zhlobinedu/13996>

⁷⁵ <https://t.me/zhlobinedu/13990>

⁷⁶ <https://t.me/brsmlive/11308>

⁷⁷ <https://t.me/ggpljt/4793>

что было, ожидаемо учитывая масштабность мероприятия. В материале о мероприятии указывается, что несовершеннолетнему грозит от 10 лет лишения свободы⁷⁸.

В ПГУ прошло масштабное мероприятие в честь годовщины Полоцкого церковного собора, а в ряде колледжей - идеологические мероприятия с участием девушек

Для прошедшей недели в белорусском образовании было характерно общее снижение уровня идеологизации и милитаризации, что особенно заметно на фоне рекордных показателей этих процессов в феврале. Образовательный процесс в подавляющем большинстве случаев был направлен на подготовку и празднование Международного женского дня и слабо касался идеологической и военизированной составляющих. Однако, нами отмечено несколько случаев отдельных мероприятий подобной направленности. Полоцкий университет выступил площадкой для празднования годовщины со дня проведения Полоцкого церковного собора 1839 года. В мероприятии принял участие глава БПЦ митрополит Вениамин, чиновники Игорь Маркович и Дмитрий Демидов, митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор, ректор ПГУ Юрий Романовский. Кроме того, к обслуживанию мероприятия привлекли учащихся Новополоцкой школы №2⁷⁹. Напомним, что по итогам Полоцкого церковного собора 1839 года было принято решение о присоединении униатской церкви к православию, что сделало последнее доминирующей конфессией на территории Беларуси. Ожидается, что Полоцкий церковный собор трактовался участниками мероприятия исключительно положительно. *«Результаты духовного собора приносят плоды сегодня и служат ориентиром мира, единения и согласия»; «После церковного собора белорусский народ смог развивать и внедрять собственный язык, что положило начало становлению белорусской литературной традиции»; «История учит нас тому, что Русская православная церковь имеет объединяющий характер для нас. Для белорусского народа церковь стала началом глубокого поиска своих корней. Полоцкий церковный собор является тому подтверждением»; «Принятое несколько веков назад решение о прекращении существования церковной унии и возвращении к православному вероисповеданию стало истинным нравственным подвигом, Полоцкий собор стал торжеством православия и спасением от исторического небытия»; «Полоцкий церковный собор по праву стал символом духовного возрождения и единства православных христиан на белорусских землях. Наши предки на протяжении более чем 200 лет сталкивались с разделением и внутренними противоречиями. Собор же духовно соединил белорусский народ в единое целое, фактически восстановив его целостность»⁸⁰* - вот некоторые из цитат участников мероприятия, которые свидетельствуют о насаждении одностороннего взгляда на данное событие в белорусском обществе. Мы считаем, что именно такой подход к этому событию будет доминировать при написании новых учебных пособий по истории Беларуси, где

⁷⁸ <https://ndsmi.by/proisshestiya/34272-slomal-sudbu-v-odin-miq-v-zhlobine-proshjol-pokazatelnyj-arest-podrostka>

⁷⁹ https://t.me/pro_education_np/32922

⁸⁰ <https://www.psu.by/ru/novosti/sobytiya/185-letie-polotskogo-tserkovnogo-sobora>

униатская церковь будет всячески критиковаться, а решение российской властей о ликвидации униатской церкви будет преподноситься как исключительно положительное для белорусского народа.

Как уже говорилось выше, почти все учреждения образования готовились к празднованию Международного женского дня без использования идеологической и военизированной составляющей. Однако, некоторые колледжи провели достаточно сомнительные мероприятия, где присутствовал военизированный компонент. Например, в Минском колледже предпринимательства руководитель по военно-патриотическому воспитанию собрал девушек для рассказа о возможных службы в армии, поступлении в вузы силовой направленности⁸¹. В Новогрудском торгово-экономическом колледже прошел творческий вечер «Люблю тебя, моя Беларусь! Патриоты своей страны», который был наполнен сомнительными элементами. Например, девушки участвовали в мероприятии в однотипной одежде, которая напоминала советский стиль 1940-х гг., а парни отжимались у них на глазах, а также пришивали пуговицы и рисовали танки с закрытыми глазами⁸². Таким образом, в белорусском образовании даже идеологически нейтральный повод не обходится без идеологического и военизированного компонента, что приводит к различным «креативным» решениям на местах.

⁸¹ <https://mcb.by/news/2083>

⁸² <https://tinyurl.com/46bhcyрd>